

香港文匯報訊（記者 文森）香港治安進一步改善，警方去年錄得54,225宗罪案，數字較前年的56,017宗進一步下跌3.2%，罪案數字及罪案率分別創1974年及1970年以來新低。不過，詐騙及勒索等案件卻不跌反升。警務處處長盧偉聰表示，警方除繼續與銀行合作攔截騙款外，亦會加強防罪宣傳，即日起進一步增設警隊微博及Twitter賬戶，務求將防罪訊息發送到更多市民。

**盧偉聰**昨日向立法會保安事務委員會簡介去年罪案情況。他表示，警方去年錄得的罪案數字較前年進一步減少至54,225宗，繼去年後再創1974年以來新低，而罪案率更是1970年以來新低，每10萬人口計算的罪案數字為728宗，較去年的758宗進一步減少4%。

#### 巴士大車禍累兇殺倍增

行劫、爆竊、盜竊、強姦、嚴重毒品罪行、刑事恐嚇、縱火、刑事毀壞及三合會罪行等案件數字去年均有所下跌，但兇殺、詐騙、勒索、非禮及家庭暴力案件卻有所增加，當中兇殺案數字更增加一倍至48宗。盧偉聰解釋有關升幅主要與去年2月發生的大埔公路巴士車禍有關，涉事巴士司機被控19項謀殺罪。

詐騙案是去年情況最為嚴重的案件，數字多達8,372宗，較前年的7,091宗大幅上升18.1%，當中以社交媒體騙案、網上商業騙案、電郵騙案及投資騙案的升幅最為顯著。

#### 社交媒體騙案增94%

盧偉聰表示，警方去年錄得2,064宗社交媒體騙案，較前年增加94%，損失金額更上升2.5倍至約5億元，當中單是「網上情緣」騙案就有596宗，損失金額約4.5億元，案件數字及損失金額分別較前年上升1.5倍及3.2倍。

警方去年並分別錄得2,717宗網上商業騙案，損失金額有約5,600萬元，當中大部分屬網上購物騙案，市民主要是在網上買賣平台進行交易時被騙。至於電郵騙案則有894宗，盧偉聰指當中887宗均為商務層面電郵騙案，數字較前年上升204宗，損失金額達高17.1億元。

另外，倫敦金騙案的數雖然按年減少4宗至只得15宗，但受害人人數上升8倍至299人，損失金額更上升31倍至8億元。經民聯金融服務界議員張華峰指警方以透過最高買跟誰買、最低沽給誰等進行調查，質疑警方對問題「愛理不理」。

#### 倫敦金無規管 警難查記錄

盧偉聰回應指，倫敦金不受規管，警方調查時往往較難找到相關交易記錄，令調查受到阻礙，但強調警方去年已經就倫敦金投資騙案及網上購物騙案進行多個執法行動，分別拘捕超過250人及120人，並進行相關的財富調查，以尋求充公逾4億元的犯罪得益。

盧偉聰又表示，大部分騙案與社交媒體或資訊科技應用有關，透露警隊會以防罪宣傳、加強執法、攔截騙款及加強網絡安全等策略，加強預防及打擊騙案，指警方即日起會啟用新的警隊微博及Twitter賬戶，務求將防罪訊息發送到使用不同社交媒體的市民、新來港定居人士及旅客手中。

警方去年並分別錄得2,717宗網上商業騙案，損失金額有約5,600萬元，當中大部分屬網上購物騙案，市民主要是在網上買賣平台進行交易時被騙。至於電郵騙案則有894宗，盧偉聰指當中887宗均為商務層面電郵騙案，數字較前年上升204宗，損失金額達高17.1億元。

#### 特稿

警察員佐級協會日前去信公務員事務局局長羅智光，爭取政府訂立「侮辱公職人員罪」。警務處處長盧偉聰昨日表示，歡迎任何可進一步保障同事的措施，支持同事繼續爭取訂立相關法例。

他並透露，俗稱「水炮車」的人群管理特別用途車輛最快可於今年第二季投入使用。

退休警司朱經緯等多名警務人員在非法「佔中」期間因執行職務被判監，及死因庭早前裁定一名被警員扼頸押上警車的的士司機不合法被殺等事件均引起前線警務人員關注。盧偉聰指警方已大致完成檢討行動策略和武力使用指引，強調警方不會改變只會合法地使用最低程度武力的大原則，使用武力前亦盡可能先作警告，及在達到目的後即時停止。

對於警察員佐級協會再次要求制訂「侮辱公職人員罪」，盧偉聰指理解前線人員每日面對的工作壓力大，有時更會被部分市民無

理指責，指警隊管理層歡迎所有可以保障同事的措施，會支持他們爭取訂立有關法例。

#### 「水炮車」料第二季投入使用

盧偉聰並透露，警方已於去年派員到法國實地考察，了解當地警方如何使用水炮車，目前仍在編寫車輛的使用守則和訓練過程，之後會安排同事接受訓練，料可於今年第二季投入使用。

他表示，警方之後會安排監警會、立法會議員及傳媒觀看水炮車演練，屆時並會介紹裝備的使用原則，但使用指引由於屬行動細節，警方一般情況下不會公開。

另外，去年共有45名警務人員因違反法例被捕，較前年的29人大幅上升55%，涉及的罪行包括盜竊、妨礙司法公正及詐騙等。盧偉聰強調警隊不會包容任何違法行為，絕對不會姑息害群之馬，但指警隊有近3萬人，希望市民記得有逾99.8%警務人員每日盡心盡力服務市民。

■香港文匯報記者 文森



#### 2018年罪案情況(部分)

類別	宗數	升/跌(宗數)	升/跌幅(%)
總體罪案	54,225	-1,792	-3.2
總體罪案率	728	-30	-4
兇殺案	48	+24	+100
各類劫案	147	-16	-9.8
爆竊案	1,575	-297	-15.9
傷人及嚴重毆打	4,593	-18	-0.4
嚴重毒品罪行	1,399	-154	-9.9
刑事恐嚇	1,512	-156	-9.4
勒索	635	+56	+9.7
縱火	290	-64	-18.1
強姦	63	-2	-3.1
非禮	1,099	+22	+2
盜竊案	21,309	-2,497	-10.5
詐騙	8,372	+1,281	+18.1
刑事毀壞	4,860	-211	-4.2

註：總體罪案率=每十萬人口的罪案數字（根據政府統計處最新發佈的人口數字）。

■資料來源：警務處

整理：香港文匯報記者 文森

# 港罪案率見49年新低

詐騙勒索不跌反升 警隊微博Twitter開戶宣防罪訊息



■警方指香港去年的罪案數字創1974年以來新低。  
香港文匯報記者 彭子文 攝

## 一哥挺同袍爭取設立「辱公僕罪」

警察員佐級協會日前去信公務員事務局局長羅智光，爭取政府訂立「侮辱公職人員罪」。警務處處長盧偉聰昨日表示，歡迎任何可進一步保障同事的措施，支持同事繼續爭取訂立相關法例。

他表示，警方之後會安排監警會、立法會議員及傳媒觀看水炮車演練，屆時並會介紹裝備的使用原則，但使用指引由於屬行動細節，警方一般情況下不會公開。

另外，去年共有45名警務人員因違反法例被捕，較前年的29人大幅上升55%，涉及的罪行包括盜竊、妨礙司法公正及詐騙等。盧偉聰強調警隊不會包容任何違法行為，絕對不會姑息害群之馬，但指警隊有近3萬人，希望市民記得有逾99.8%警務人員每日盡心盡力服務市民。

■香港文匯報記者 文森

# 公屋聯會促恢復代繳租金

香港文匯報訊（記者 文森）政府將於下月27日發表新年度財政預算案。公屋聯會昨日到特首辦請願，要求政府恢復為公屋居民代繳租金並繼續寬免差餉，與民共享經濟成果。聯會並建議設立不少於60億元的「過渡房屋基金」，及豁免徵收業主物業稅，增加支持「社會房屋計劃」的誘因。

#### 倡設60億「過渡房屋基金」

公屋聯會昨晨聯同多個屬會團體及居民代表前往特首辦請願，反映對新年度財政預算案的期望。聯會指出，房屋問題仍然是政府施政的重中之重，目前政府財政穩健、庫房盈餘可觀，預算案應制定措施與民共享經濟成果，更應惠及基層市民，紓緩目前「上樓難」的問題。

聯會提出11項建議，包括為紓緩基層住屋壓力，倡議政府將過渡性房屋納入為房屋階梯之中，設立不少於60億元的專

#### 免物業稅誘業主「平租」

聯會並建議政府考慮豁免向業主徵收物業稅，以增加誘因「良心業主」以低於市價出租單位的誘因；設立專項基金，資助舊樓單位作基本翻新的工程費用，換取更長的單位租賃年期；及利用樓市「辣招」部分收益，為輪候公屋3年或以上申請者提供租金津貼。

聯會同時指出，在庫房「水浸」的情況下，政府連續多年拒絕恢復代繳公屋租金，未能讓公屋基層市民分享經濟成果，同時要求政府恢復為公屋居民代繳租金及繼續寬免差餉，與民共享經濟成果。

聯會其他建議包括：全面放寬600萬元



■公屋聯會到特首辦請願，要求政府恢復為公屋居民代繳租金並寬免差餉，與民共享經濟成果。

或以下樓按至最高九成，提供更多置業的選擇機會；豁免首次置業人士繳付印花稅；審慎考慮恢復「首次置業貸款計

劃」；優化青年宿舍計劃，協助青年積累儲蓄；設立配對基金支持青年「共居」項目發展等。

# 議員視察橫洲 村民促延遲收地



■立法會議員與棕地作業者交流後合照。

當局延遲收地。有議員不滿政府在項目進行可行性研究期間，一直未與居民及作業者溝通。橫洲發展項目事宜小組委員會委員麥美娟表示，如政府無法妥善安置和處理棕地上的作業者，亦會影響其他行業。

#### 盧偉國：確保棕地經濟活動發展

經民聯主席、工程界議員盧偉國指出，



#### 議員了解走私緝毒

立法會保安事務委員會主席陳克勤與委員謝偉俊、田北辰、姚思榮、陳志全、葛珮帆、鄭松泰，昨日參觀赤鱲角空郵中心和葵涌海關大樓，了解海關如何打擊利用空運郵包及快遞貨物方式走私的活動，聽取海關人員簡介有關海運貨物走私活動所採取的執法行動，並巡察海關人員查驗郵包及貨物的情況。

■香港文匯報記者 文森

棕地活動是相關行業的重要組成部分，政府在規劃時，既要考慮居民如何妥善安置，亦必須確保棕地經濟活動得以持續發展，如建造大型的多層物流中心，以容納可以上樓的作業，並要提供土地讓建築機械存放等問題得以解決。

他並認為，土地嚴重不足，是香港最大的社會問題，政府必須善用土地，更需要切實地以多元的方式造地，其中填海是有

效而高社會回報的方法。「香港開埠以來，總共填出7,000多公頃土地，包括港九新界最繁忙的一些地段，但回歸以來填海造地反而放慢了，特區政府必須盡快啟動相關研究，盡快提供新的土地。」

土木工程拓展署代表指出，會與相關持份者跟進。委員會亦將於本周五就有關橫洲發展項目舉行公聽會，邀請各持份者發言。

沙中線紅磡站擴建工程調查委員會聆訊昨日進入最後結案階段，各方完成結案陳詞後，預料下月26日提交報告。中科興業業結案陳詞時指已有鐵證支持，有人有系統、有計劃地剪鋼筋。調查委員會律師則反指中科興業董事總經理潘焯鴻是不可靠證人，大規模剪鋼筋是虛假的指控。

■中科興業指有剪筋鐵證

代表中科興業大律師蘇信恩陳詞時指出，港鐵和禮頓一直說不出誰剪鋼筋及剪鋼筋的範圍，直指是禮頓默許工人這樣做。他指根據目前鑿開石屎檢測的結果，已有鐵證支持剪鋼筋非個別事件，但港鐵、禮頓，甚至委員會的代表律師都稱無證據證明有人有系統、有計劃地剪鋼筋，中科感到震驚和遺憾。

他並形容有人好像用顯微鏡般檢視中科的證據，是想誤導委員會，又形容潘焯鴻是箭靶，不斷受攻擊，但如果不是他投訴，沒有人會知鋼筋被剪。

代表調查委員會的御大律師Ian Pennicott總結時將矛頭指向潘焯鴻，批評他是不可靠證人，與港鐵、禮頓的對話都是虛假，又指有證人、專家、政客向傳媒發放不準確，甚至誤導的信息，可能會令公眾入腦，但證據顯示大規模鋼筋被剪的指控是虛假、不成立。他指專家對鋼筋要扭入幾毫米有不同看法，但政府隨意選擇以扭入37毫米作標準，不幸地令公眾以為有些檢測結果不合格。

委員會主席夏正民強調，委員會並不一定會接納委員會代表律師的說法，委員會是獨立於所有人。

港鐵最後向調查委員會匯報，港鐵代表資深大律師翟紹唐指在開鑿工程中，警方暫時檢走6個鋼筋及螺絲帽組合樣本，發現其中4支鋼筋扭入螺絲帽的實際長度，與超音波檢測度的長度有所差距，亦無證據顯示鋼筋被剪。翟紹唐舉例指，其中一支鋼筋在超音波檢測時長度是33.98毫米，警方扭出鋼筋，並用間尺量度扭入的長度，發現長度達39毫米。

代表總承建商禮頓的資深大律師石永泰亦關注，警方檢走的其中一支鋼筋，在超音波檢測時長度為28.79毫米，但警方量度時發現實際扭入長度達40毫米。

調查委員會的聆訊橫跨4個月，傳召逾70名證人，聆訊已初步完成，預計下月26日提交報告。■香港文匯報記者 文森